

17 июля Государственная Дума приняла во втором чтении резонансные поправки к Кодексу об административных правонарушениях (КоАП), внесённые группой депутатов-единороссов. Поправки предусматривают штрафы для граждан за поиск в интернете «заведомо экстремистских» материалов и получение доступа к ним с помощью VPN, а также за рекламу VPN. Напомним, VPN – это технология, которая позволяет обходить ограничения, предоставляемые доступ к заблокированным ресурсам.

Интересно то, что эти поправки были внесены в законопроект ко второму чтению. Оригинальный законопроект касался в основном усиления административной ответственности за отдельные правонарушения в сфере транспортно-экспедиционной деятельности, и в первом чтении рассматривали именно их. Но единороссы в Госдуме имеют обыкновение ко второму чтению вносить поправки, кардинально меняющие суть законопроекта. Так произошло и в этот раз.

Также Госдума голосами депутатов от «Единой России» и примкнувших сочувствующих одобрила новые штрафы: за передачу своей SIM-карты другому лицу предусмотрено штраф до 50 тысяч рублей, за передачу логинов и паролей от интернет-аккаунтов – до 200 тысяч рублей. Депутаты-коммунисты в Госдуме проголосовали против скандального законопроекта.

Законопроект единороссов вызвал недоумение даже у «своих». К примеру, российский прокремлевский военный журналист Александр Сладков рассказал в своём телеграм-канале: «Я, признаюсь, постоянно листаю украинские источники, чем та сторона дышит мне, по профессии, необходимо знать. Читаю в оригинале, так, как все понимают после долгой службы на Украине, слушаю в оригинале. Раньше была статистика, разведорганы до 70% информации потребляли из вражеских СМИ. Как быть тем, кто с этой литературой работает?» (орфография и пунктуация оригинала сохранены).

Единороссы тут же попытались успокоить россиян: мол, пользователей никто

## VPN: читать нельзя штрафовать



штрафовать не будет, если они только читают запрещённые материалы и пользуются VPN сами, ничего не распространяя. Штрафовать будут владельцев VPN-сервисов. И вообще, поправки – это часть планомерной борьбы с телефонным мошенничеством, экстремистской и террористической деятельностью.

Однако депутат от КПРФ Михаил Матвеев уверен: «Формулировки настолько широки, что правоприменение может быть наказанием за мыслепреступление». (Напомним, мыслепреступление – вид преступления, описанный в романе антиутопии Джорджа Оруэлла «1984». Под это понятие попадает любая неосторожная мысль, любой неосторожный жест или слово.) И действительно, мало ли ситуаций, когда власть обещает одно, а делает совсем другое?

Матвеев напомнил: в списке Минюста – 6 тысяч материалов, признанных экстремистскими. «Является ли поиск этого списка и чтение его нарушением?» – иронично поинтересовался он.

Руководитель «Центра стратегических инициатив ФМБА России», член комиссии Госсовета России по направлению «Инвестиции» Никита Одинцов раскритиковал запрет на использование VPN в стране с другой точки зрения. По его мнению,

такая мера нанесёт серьёзный урон отечественной ИТ-отрасли и поставит под угрозу технологическое развитие России.

«Сейчас в Госдуме (судя по таблице) готовится очередной удар по здравому смыслу. Под видом цифровой безопасности нам предлагают фактический запрет на использование VPN – не только для сёрфинга, но и для работы специалистов, от которых зависит будущее страны», – заявил он.

По его словам, российские разработчики и ИТ-специалисты и так сталкиваются с множеством ограничений при работе с международными платформами и сервисами. «Их каждый день встречают:

- «Доступ запрещён»
- «Страна не поддерживается»
- «API недоступно в вашем регионе».

Одинцов подчеркнул, что именно с помощью VPN специалисты находят возможность обойти эти ограничения. «Что помогает им работать? VPN. Что теперь хотят сделать? Запретить VPN. Наказывать. Отбирать инструмент у мозгов».

«Это означает не просто «неудобно». Это означает – невозможно конкурировать», – подчеркнул он. По его словам, российские инженеры начинают проигрывать даже студентам из Индии, Бразилии и Вьетнама, у которых есть доступ к современным инструментам.

«Мы что, правда хотим вернуться в 19-й век? Вместо того чтобы инвестировать в мозги, мы запрещаем им думать», – возмутился эксперт.

Он также отметил, что вместо создания безопасной и технологичной инфраструктуры, в стране продолжают выбирать путь

тотальных запретов, и обратил внимание на противоречие между декларируемыми целями развития и реальными действиями. «И это происходит в нашей стране, где каждую неделю с политических и прочих трибун звучит: «Мы за технологический суверенитет», «Мы хотим догнать и перегнать». Догнать и перегнать – с чем? С пустыми руками?» – спросил он.

В заключение эксперт призвал задуматься о будущем. «Подумайте, в каком веке вы хотите жить. Если вы в ИТ или во-круг – говорите об этом, не молчите. Если вы из власти и инициировали или поддерживаете это – предложите механизм исключений, а не тотальный запрет», – заявил Одинцов.

«Нельзя хотеть «прорыва», когда ты ломаешь ноги тем, кто должен прыгнуть», – резюмировал он.

Никита Одинцов также подчеркнул, что выступает за цифровую безопасность, но только в разумной и современной форме. «Я – за цифровую безопасность. Но только если она умная, современная и не мешает жить и работать тем, кто строит эту страну – каждый день, строка за строкой», – сказал он, добавив, что именно цифровые технологии – его профиль, и он отчётливо понимает абсурдность этой инициативы. «Этого просто нельзя делать в таком виде».

«Конечно, большие сомнения вызывает применимость такого закона на практике, – говорит депутат Госдумы от КПРФ Роман Лябихов. – Свобода поиска информации в современном мире обусловлена развитием технологий, и вместе с традиционных поисковых систем пользоваться уже активно используют «нейронки». Как технически отслеживать содержание запросов к ИИ – большой вопрос. Если речь идет об обсуждении каких-то общественно опасных действий, у «нейронок» есть свои механизмы защиты: они просто блокируют подобные темы. А с поисковиками и социальными сетями в этом направлении давно сотрудничают правоохранительные органы».

Для чего же тогда нужен новый закон? Получается, исключительно для профилактики мыслепреступлений, как заметил мой коллега по фракции».

## Медицинский коллапс

На фоне хронического дефицита врачей, о котором регулярно заявляют как в регионах, так и на федеральном уровне, ведущие медицинские вузы резко повысили стоимость платного обучения.

Ярче всего ситуация проявилась в Первом Московском государственном медицинском университете имени И.М. Сеченова – флагмане отечественного медицинского образования. Согласно опубликованным данным, обучение по специальности «стоматология» (6 лет) подорожало с 4,8 млн до 5,9 млн рублей. Рост составил 22,9% за год. Стоимость обучения по направлению «педиатрия» взлетела ещё значительно – с 3,9 млн рублей до 5,3 млн рублей. Это увеличение на 35%.

По данным Росстата и Минздрава, нехватка врачей в России составляет от 25 до 40 тысяч специалистов. Проблема особенно остра в сельской местности и малых городах, где укомплектованность врачебными должностями может быть ниже 50%. Кроме этого, ощущается острый недостаток врачей первичного

звена (терапевтов, педиатров), а также ряда узких специалистов – онкологов, рентгенологов, психиатров, патологоанатомов. Сохраняется проблема оттока квалифицированных медиков как в частный сектор, так и за рубеж, а также преждевременного ухода из профессии из-за высоких нагрузок и стресса.

Руководство медицинских вузов, комментируя рост, ссылается на объективные факторы: высокие затраты на практико-ориентированную подготовку будущих медиков (что действительно требует дорогостоящего оборудования и расходных материалов), а также рост тарифов на коммунальные услуги и необходимость повышения зарплаты преподавательского состава.

Стоит отметить, что эта новость всколыхнула не только абитуриентов и их родителей, она также вызвала острую

критику со стороны депутатов КПРФ.

Например, коммунист (и врач по образованию) Алексей Куриный выразил возмущение происходящим, подчеркнув ключевое противоречие: «В РФ острая проблема с медицинскими кадрами, а проильные вузы второй год подряд продолжают повышать цены на платное медицинское образование темпами, в 2-3 раза опережающими инфляцию. Очень странная логика...».

Также коммунист убежден, что проблема носит системный характер и требует внимания законодателей. Однако неделей ранее депутаты от «Единой России» на заседании Госдумы заблокировали инициативу КПРФ в виде протокольного поручения. Это поручение предполагало запрос в правительство и Минобрнауки детальной информации о причинах резкого повышения стоимости



платного обучения в вузах страны.

Любопытно, что во время обсуждения, предшествовавшего голосованию, противники запроса, по словам Куриного, озвучили аргумент, отсылающий к прошлому: якобы в советское время высшее образование получали лишь около 30% выпускников школ и ссузов, тогда как сейчас государство предоставляет 50% бюджетных мест. Звучали и опасения: кто, мол, будет работать слесарями и токарями, стране нужны рабочие руки.

Аргументируя позицию по данному вопросу, Алексей Куриный назвал такое суждение единороссов «вчерашним днём».

«Например, современные обрабатывающие комплексы уже заменяют десяток рабочих, а перспективная роботизация приведет к сокращению потребности в «рабочих руках». Вот только обслуживать эти сложные технические системы специалист с плохой подготовкой не сможет», – считает коммунист.

Мария Климанова  
по материалам СМИ